



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru ■ 6 августа 2024 года, № 156 (8734)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Обсуждены дальнейшие задачи по развитию конкуренции

Президент Шавкат Мирзиёев 5 августа ознакомился с презентацией мер, направленных на развитие конкуренции.

Проводимая работа по сокращению государственного присутствия в экономике и сдерживанию крупных монополий оказывает положительное влияние на конкурентную среду. В частности, за последние пять лет улучшилась конкурентная среда по более чем 25 товарам, отменены ограничивающие конкуренцию эксклюзивные права по семи видам деятельности. Количество предприятий с государственным участием сократилось на 42 процента, а число субъектов частного предпринимательства увеличилось в 1,6 раза.

В прошлом году Закон «О конкуренции» был принят в новой редакции. Комитету по развитию конкуренции и защите прав потребителей были предоставлены дополнительные действенные полномочия. Согласно проведенным на этой основе изучениям, в некоторых организациях наблюдаются такие явления, как принятие антиконкурентных решений, заключение прямых договоров, использование доминирующего положения в торговле.

В связи с этим разработана Концепция развития конкуренции с целью расширения охвата и повышения эффективности работы в данной сфере. В этой концепции определяются дальнейшие задачи по сокращению участия государства в экономике, либерализации доступа к рынку и созданию равных условий для предпринимателей.

Так, планируется отменить нормативно-правовые положения и избыточные требования, затрудняющие свободный доступ

субъектов предпринимательства к рынкам. Предусматривается введение послаблений, направленных на снижение регуляторной нагрузки, в частности разрешительные процедуры и лицензии будут заменены обязательным страхованием ответственности.

В сферах естественных монополий будут внедрены независимые рыночные регуляторы. На товарных рынках, связанных с естественными монополиями и где имеется возможность для развития конкуренции, будет ограничено участие субъектов естественной монополии.

Будут сокращены масштабы прямых государственных закупок, они будут полностью переведены на конкурентные методы. Предусматривается отмена предоставления государственной помощи индивидуального характера, ограничивающей конкуренцию, включая эксклюзивные права, льготы, преференции и послабления.

Путем взаимной интеграции информационных систем государственных органов будет наложен цифровой мониторинг всех звеньев цепочки ценообразования социально значимой продукции. Будет внедрена система неразглашения и поощрения лиц, предоставивших информацию о случаях антиконкурентных соглашений и действий, гроверов.

В целом в результате реализации данной концепции будут принятые меры по поэтапной ликвидации 17 видов государственных монополий в ряде сфер, та-

ких как энергетика, нефтегазовый сектор, водное хозяйство, дорожное строительство, железнодорожное и аэропортовое обслуживание. Будут пресекаться антиконкурентные действия в государственных закупках и обеспечена прозрачность этих процессов. На товарно-сырьевых биржах будет увеличено предложение, расширены возможности выбора для покупателей.

Президент дал дополнительные поручения по продолжению работы в этой сфере, обеспечению принципов свободного рынка, развитию предпринимательства. Отмечена необходимость сокращения доли государства в экономике, поэтапной передачи отдельных функций частному сектору. Поставлена задача постоянно анализировать состояние конкуренции на товарных, финансовых и цифровых рынках, вносить предложения по совершенствованию процедур.

За последние три года на межах выявлено свыше двух тысяч актов, противоречащих законодательству о конкуренции. В большинстве случаев это документы местных хокимият и министерств. В связи с этим отмечена необходимость активизировать работу территориальных управлений Комитета по развитию конкуренции, повысить квалификацию кадров.

Указано также на важность повышения открытости и усиления работы по освещению деятельности комитета. Подчеркнуто, что это важно для предупреждения нарушений закона и формирования прозрачной среды.

Представлены предложения по содержанию и ремонту внутренних дорог

Президент Шавкат Мирзиёев 5 августа ознакомился с презентацией предложений по содержанию и ремонту внутренних дорог.

Всего в стране имеется 184 582 километра автомобильных дорог, из них почти 142 тысячи километров являются внутрихозяйственными.

За последние четыре года на строительство и ремонт внутренних дорог выделено 15 триллионов сумов. Состояние улиц в махаллях и удаленных селах также улучшается, что служит благополучию населения. Однако отсутствует система, ответственная за их содержание.

Это связано с тем, что Комитет по автомобильным дорогам занимается дорогами и мостами государственного и международного значения. Внутренние дороги и мосты находятся на балансе местных хокимият. В настоящее время 43 тысячи километров внутренних дорог нуждаются в ремонте, не определена четко структура, ответственная за содержание 2 354 мостов.

Поэтому планируется создать систему, ответственную за эти вопросы, на районном уровне. Согласно предложению, в 208 районных и городских управлениях благоустройства будут организованы службы по содержанию внутренних дорог. Они будут обеспечены 4 видами наиболее необходимой специальной техники. Для этого предусматривается выделение соответствующих средств из бюджета.

Как показывает анализ, каждый сум, направленный на содержание дорог, сокращает затраты на ремонт в несколько раз. Если своевременно выделять средства и правильно эксплуатировать внутренние дороги, их ремонтный ресурс увеличится как минимум в 2 раза.

В связи с этим ответственным лицам поручено внедрить новые механизмы финансирования содержания и ремонта внутренних дорог. Подчеркнута необходимость продолжения работ по ремонту существующих и строительству новых внутренних дорог исходя из потребностей населения.

УЗА.

■ НС ЭКСКЛЮЗИВНО ДЛЯ «НС»

Посол Казахстана Бейбут Атамкулов: укрепляются многовековые узы дружбы и сотрудничества



Казахстан и Узбекистан связывают многовековые узы дружбы и братства, корни которых уходят в глубь истории. Стороны активно развивают экономическое сотрудничество, культурный обмен, что отвечает интересам союзнических отношений между двумя странами. В преддверии государственного визита Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Казахстан наш корреспондент побеседовал с послом Республики Казахстан в Узбекистане Бейбутом Атамкуловым на тему ключевых аспектов двусторонних отношений.

— Как вы оцениваете межгосударственное сотрудничество между нашими странами на сегодняшний день?

— За тридцатилетний период сотрудничества наши страны достигли поистине высокого уровня взаимодействия, основанного на добрососедских и братских отношениях. Подтверждением тому стало подписание в декабре 2022 года Договора о союзнических отношениях между нашими странами. Можно сказать, что тогда этот документ стал первым свидетельством более тесной кооперации не только между Казахстаном и Узбекистаном, но и во всей Центральной Азии.

Между нашими странами выстроен тесный диалог, существует ряд механизмов прямого сотрудничества, среди которых Совместная межправительственная комиссия по двустороннему сотрудничеству, Совет межпарламентского сотрудничества, Форум межрегионального сотрудничества и другие площадки.

На днях планируется государственный визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Казахстан, в ходе которого будет проведено первое в истории заседание Высшего межгосударственного совета, возглавляемого главами государств.

Ключевую роль в отношениях между Казахстаном и Узбекистаном играет торговля, являющаяся основой экономического сотрудничества, стимулируя рост и развитие двух стран. Казахстан — один из основных торговых партнеров Узбекистана. За последние пять лет показатели взаимной торговли продемонстрировали значительный рост, достигнув пика в 2022 году, когда объем товарооборота составил 5 миллиардов долларов. Наши правительства активно работают над задачей по двукратному увеличению этого показателя до 10 миллиардов долларов.

В конце прошлого года было подписано межправительственное Соглашение о регулировании деятельности Международного центра промышленной кооперации «Центральная Азия». Центр будет стимулировать создание производств, рабочих мест, переработку сельскохозяйственной и промышленной продукции, обеспечивать логистические услуги для дальнейшей транспортировки товаров.

Активно развиваются культурно-гуманитарные связи. На данный момент завершена работа по открытию филиала Национального исследовательского университета «Ташкентский институт инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства» в Казахстане и филиала Южно-Казахстанского университета имени Мухтара Ауэзова в Узбекистане. Мы уверены, что взаимное открытие учебных заведений значительно улучшит культурный обмен, создавая возможности для более глубокого взаимопонимания и сотрудничества в области образования и науки.

Казахстанско-узбекистанское сотрудничество имеет достаточно разноплановый характер. Помимо высокой динамики торгово-экономических отношений и открытия филиалов вузов, проводится большая работа по взаимной кооперации по широкому спектру вопросов.

— Расскажите о перспективах развития дальнейшего сотрудничества между Казахстаном и Узбекистаном.

Под руководством глав наших государств проведена большая работа по укреплению казахстанско-узбекистанских отношений по широкому спектру вопросов. В декабре 2022 года в ходе государственного визита Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева в Республику Узбекистан главы наших государств подписали Договор о союзнических отношениях, который вывел казахстанско-узбекистанские связи на новый качественный уровень.

Помимо официальных и государственных визитов, между нашими президентами появился новый формат рабочих встреч, где обсуждаются вопросы текущей повестки. В марте прошлого года была проведена первая такая встреча в Шымкенте, в апреле этого года лидеры встретились в Хиве.

■ НС ЧАС СЕНатора

В центре реформ — интересы человека

Строительство правового демократического государства и гражданского общества подразумевает принятие мер по углублению политico-экономических реформ, обеспечение социально-политической стабильности, духовно-нравственное обновление и обеспечение достойного места Узбекистана в мировом сообществе.

Политическая и правовая система страны претерпела существенные изменения. Одним из важных изменений в законодательстве стало принятие соответствующей современным требованиям

и стандартам Конституции в новой редакции. В Основной закон внесены новые нормы, охватывающие все сферы, усовершенствованы существующие. Изменения и дополнения коснулись и ряда других правовых актов.

Конечная цель поступательного развития — улучшение условий жизни населения. В цифровой век госслужба интегрирована в единую сеть, что позволяет избавиться от бумажной волокиты, перейти к широкому использованию современных информационных технологий, сэкономить время и средства, упростить оказание услуг.

Совершенствуются процессы инициативного бюджета

Инициативный бюджет, введенный в 2019 году по предложению главы государства, значительно повысил чувство сопричастности граждан и улучшил качество жизни. Он стал эффективным инструментом в достижении Целей в области устойчивого развития.

В первом сезоне текущего года 29 015 из 35 575 выдвинутых населением проектов перенесены на голосование районными рабочими комиссиями, по итогам которых победителями стали 2 770 проектов на 3,3 триллиона сумов. В результате в регионах отремонтированы и

оснащены общеобразовательные школы, дошкольные образовательные организации, учреждения здравоохранения, улучшены внутренние дороги, система освещения, питьевого водоснабжения и канализации. На эти цели в Фонд гражданских инициатив, созданный при хокимиятах районов (городов), направлено 3,4 триллиона сумов.

На днях постановлением Кенгаша Сената Олий Мажлиса внесены изменения и дополнения в Положение о порядке проведения и финансирования инициативных бюджетных процессов.

■ НС ЛЕТО, ОТДЫХ

Каникулы на природе

В организации полезного досуга и оздоровительного отдыха детворы в дни летних школьных каникул активное участие принимают местные органы власти, профсоюзные и другие организации.

К примеру, хокимият Ташкентской области организовал нынешним летом для более 200 мальчиков и девочек из малообеспеченных семей отдых в детском оздоровительном лагере «Афсона», выделив 200 миллионов сумов.

Лагерь расположен в живописном уголке Бостанлыкского района. Здесь созданы все условия для активного отдыха детворы. В ее распоряжении спортивная площадка, плавательный бассейн, библиотечный центр, секции футбола, волейбола, шахмат и шашек, кружки по интересам.

— Дети изучают иностранные языки, знакомятся с правилами дорожного движения, занимаются танцами и пением, развиваются художественные способности, — рассказывает директор ДОЛ «Афсона» Begali Sайдалиев. — Для них организованы тематические экскурсии и мастер-классы, встречи с деятелями культуры и искусств.



Также по льготным путевкам, предоставленным профсоюзными организациями, 600 детей из Ташкентской, Навоийской, Самаркандской и Бухарской областей



В центре реформ — интересы человека

1 Укрепился принцип открытости и прозрачности в государственной политике. Все нормативно-правовые акты, принимаемые в системе госуправления, предоставляются населению через интернет. Установлен общественный контроль над всеми правительственные учреждениями.

Проводятся масштабные реформы, направленные на надежную защиту прав и свобод граждан, обеспечение верховенства закона, достижение справедливости. Подписано более десятка указов и постановлений, направленных на совершенствование этой сферы. Некоторые кодексы и законы приняты в новой редакции, в другие внесены изменения и дополнения.

Принятая в новой редакции Конституция — основной нормативно-правовой акт, регулирующий в том числе судебно-правовую систему.

Независимость судебной власти, ее подчинение только закону и обеспечение гарантий неприкосновенности судей — залог эффективного функционирования судебной системы. Само-

стоятельность этой ветви власти усилилась, принятые соответствующие меры по обеспечению открытости и прозрачности ее деятельности.

Обеспечение открытости и подотчетности судебно-правовой системы — важный фактор дальнейшего укрепления правосудия. Доведение до населения информации о судах установлено Законом «О судах». Судебные органы должны предоставлять общественности информацию о своей деятельности, решениях и процедурах, обеспечивать доступ граждан к правосудию и информации о функционировании правовой системы.

На новом этапе развития Узбекистан добился значительных успехов на пути к благополучию. Главная цель — обеспечить достойную и свободную жизнь, добиться справедливости и верховенства закона, безопасности и стабильности, построить сильный Новый Узбекистан.

Нариман УМАРОВ,
председатель Комитета Сената
Олий Мажлиса
по судебно-правовым вопросам
и противодействию коррупции.

Совершенствуются процессы инициативного бюджета

1 Установлено принятие серьезных мер по устранению случаев привлечения к принудительному голосованию. Министерством занятости и соцразвития бедности будет запущена горячая линия по регистрации случаев привлечения работников бюджетных организаций к принудительному голосованию.

На портале «Открытый бюджет» будут отображаться результаты мониторинга исполнения проектов. По итогам каждого месяца (квартала) сэкономленные средства по завершенным и введенным в действие проектам, кроме гарантийной суммы, автоматически восстанавлива-

ются. Если проект признан победителем, но отклонен Кенгашем как набравший голоса принудительно, следующий будет объявлен победителем в пределах средств, которые должны быть выделены на отклоненный проект.

После определения проектов-победителей районным (городским) Кенгашем народных депутатов предоставляются полномочия объявлять победителями проекты, занявшие последующие места, за счет дополнительных средств местного бюджета. При этом соответствующие районные (городские) Кенгаша народных депутатов должны направить в уполномоченный орган обращение о перечислении средств в фонд и определении дополнительных победителей в течение десяти дней со дня завершения процесса голосования.

Суммы, выделяемые на проект за счет средств фонда, не должны превышать 4 000-кратный размер базовой расчетной величины (1 миллиард 360 миллионов сумов) на момент проведения соответствующего сезона. В случаях, когда стоимость проекта превышает этот размер, дополнительно требуемые средства могут быть покрыты за счет дополнительных источников местного бюджета района (города) на основании решения соответствующего районного (городского) Кенгаша народных депутатов.

Также положением устанавливается, что в рамках общественного контроля граждане могут оставлять экстренное сообщение через портал в форме жалобы при обнаружении нарушений или недостатков, отслеживая ход выполнения проектов. Это сообщение отражается на портале на странице соответствующей области как проблемная ситуация и не снимается с контроля до тех пор, пока ситуация, указанная в сообщении, не будет устранена путем уточнения причин, указанных инициатором.

Проекты, по которым работа завершена полностью, будут введены в действие только после получения согласия инициаторов, председателя махалли и активистов относительно качества выполненного.

Изменения и дополнения, вносимые в положение настоящим постановлением Кенгаша Сената Олий Мажлиса, служат обеспечению благосостояния населения и дальнейшему повышению роли населения в решении вопросов на местах, совершенствованию инициативных бюджетных процессов.

Кобул ТУРСУНОВ,
заместитель председателя
Комитета Сената Олий Мажлиса
по вопросам бюджета
и экономических реформ.

I НС ЗАСЕДАНИЯ

Земля в качестве рыночного актива

На заседании Комитета Сената по аграрным и водохозяйственным вопросам предварительно рассмотрен закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием порядка предоставления в аренду земельных участков сельскохозяйственного назначения».

В нем приняли участие сенаторы, члены Молодежного парламента, экспертной группы при комитете, представители министерств и ведомств, СМИ.

Реформы, направленные на обеспечение равенства и прозрачности в земельных отношениях, призваны надежно защитить право на землю и превратить ее в рыночный актив.

Как Узбекистану добиться успеха в мировой торговле?

К сожалению, в мире не все знают об истинной красоте и величии Узбекистана

Многие еще не открыли для себя грандиозное кулинарное наследие республики, красочные танцевальные традиции лазги, древние традиции производства самаркандской шелковой бумаги ручной работы, изысканное искусство миниатюрной живописи и ковроткачества.



цветания. Для Узбекистана сохранение доли рынка и признания на традиционных рынках СНГ жизненно важно, но также критично и расширение присутствия на новых рынках.

Анализ демографических тенденций, объемов потребления, легкости ведения бизнеса и сильных сторон узбекской продукции показывает, что рынки региона МЕНА, объединяющего страны Магриба и Ближнего Востока, представляют собой идеальные центры для коммерческой экспансии страны. Брендинг страны и сторителлинг — мощные инструменты, способные увлечь аудито-

рию всех возрастов, если их мастерски использовать.

Культура открывает путь для диалога и взаимопонимания.

Исторические города Узбекистана — Самарканд и Бухара, великие учены — Улугбек, Аль-Хорезми и Навои — это богатый материал, который найдет отклик у потенциального покупателя продукта или услуги.

На мировом рынке географическое положение страны влияет на восприятие ее экономических возможностей. У Узбекистана нет выхода к морю, что предполагает препятствие для доступа к зарубежным рынкам. Однако, как показывает опыт многих стран, такое положение не является непреодолимым. Здесь важно провести тщательный анализ предлагаемой продукции с особым вниманием к ее конкурентным преимуществам как в количественном, так и в качественном аспектах. Добавленная стоимость является

решающим фактором при выходе на внешние рынки.

Политика добрососедства, проводимая Президентом Узбекистана, воодушевляет и открывает новые возможности для страны. Страгетическое географическое положение Узбекистана и geopolитический ландшафт региона предоставляет уникальные шансы для регионального сотрудничества.

Это сотрудничество может способствовать не только политическому влиянию, но и оптимизации маршрутов движения грузов, повышению эффективности, снижению затрат и укреплению безопасности. Узбекистан активно участвует в развитии торговых коридоров по всей Центральной Азии, таких как Срединный коридор, Международный транспортный коридор Север — Юг, коридор Алматы — Тегеран — Стамбул и другие, внося значительный вклад в экономическую интеграцию региона.

При наличии ключевых элементов: продукта, рынка, логистики и верной политики необходим квалифицированный персонал. Без хорошо подготовленной рабочей силы достижения на мировом рынке будут ограничены.

Инвесторы, прежде чем вкладывать ресурсы, изучают динамику торговли страны. Развитие устойчивой внешней торговли — ключевое условие для значительного притока иностранных инвестиций.

Для устойчивого развития экспорта необходима хорошо продуманная национальная стратегия, которая учитывает глобальные тенденции и местные преимущества.

Шувра ЧАКРАБОРТИ,
консультант
по международной торговле
и развитию экспорта,
управляющий партнер
«Rishi Partners».



Фото из архива «НС»

В деловых кругах вызывает удивление тот факт, что золото является одним из ключевых экспортных товаров Узбекистана. Но есть еще гораздо большее, о чём мировой бизнес может не знать. Так, для быстроразвивающегося рынка электромобилей Узбекистан — незаменимый поставщик двух из четырех важнейших элементов, имеющих решающее значение для этой отрасли. У страны развитая химическая промышленность, она является экспортером удобрений. Республика вышла за рамки экспортера высококачественного хлопка и теперь трансформируется в поставщика текстиля. Руководство страны активно поддерживает молодежь в стремлении превратить Узбекистан в центр экспорта цифровых услуг.

Благодаря превосходному климату республика выращивает вкусные фрукты и овощи. Легендарные сорта винограда, сладкие, сочные дыни заслуживают мирового признания. Пришло время всему миру открыть для себя вкус даров Узбекистана.

Как практик международной торговли вижу несколько стратегических направлений, которые могут помочь стране стать мировым игроком в торговле.

В мире, где постоянны только изменения, диверсификация рынков становится необходимостью для выживания и про-

Посол Казахстана Бейбут Атамкулов: укрепляются многовековые узы дружбы и сотрудничества



Мне как дипломату приятно видеть, что между государственными органами обеих стран наложен прямой контакт, они регулярно обсуждают пути облегчения взаимной торговли и ведения бизнеса.

В этом месяце главы наших правительств провели очередное заседание Совместной межправительственной комиссии по двустороннему сотрудничеству, где был рассмотрен обширный перечень вопросов по дальнейшему развитию казахстанско-узбекистанского партнерства.

Наши общие усилия, направленные на укрепление политических, экономических и культурных связей, создают

прочную основу для долгосрочного партнерства. Таким образом продолжают укрепляться многовековые узы дружбы и сотрудничества.

Уверен, что взаимная поддержка и совместные проекты будут и дальше способствовать процветанию наших народов, обеспечивая стабильное и устойчивое развитие наших стран.

Что произвело на вас большее впечатление с тех пор, как вы стали послом Казахстана в Узбекистане?

— Помню свой приезд в Узбекистан в 2017 году в мою бытность министром обороны

и аэрокосмической промышленности Казахстана. Тогда в стране только начинался процесс запуска реформ, изложенных Президентом Шавкатом Мирзиёевым в Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах.

Так сложилось, что мое назначение в ноябре 2022 года послом Республики Казахстан совпало с завершением реализации той самой пятилетней Стратегии действий и мне довелось стать свидетелем больших преобразований, совершенных в стране за пять лет.

За этот период было принято около 300 законов, свыше 4 тысяч решений Президента, направленных на кардинальное реформирование всех сфер жизни.

Проведенная работа по защите прав человека, повышение прозрачности органов власти и роли институтов гражданского общества позволила создать в стране политico-правовые основы для построения Нового Узбекистана.

Значительных успехов страны достигла в либерализации экономики, создании благоприятного инвестиционного климата, всестороннем расширении возможностей для ведения бизнеса. Как мне известно, за последние годы освоено

свыше 60 миллиардов долларов иностранных инвестиций. В социальную сферу и развитие инфраструктуры привлечено более 14 миллиардов долларов средств международных финансовых институтов.

Впечатляющие статистические показатели свидетельствуют о значительных серьезных преобразованиях и формировании благоприятного делового климата.

Находясь здесь, мы наблюдаем рост частного сектора, который играет все более значимую роль в экономике Узбекистана. Появляются новые предприятия и стартапы, в том числе с участием иностранных инвесторов.

Мультиплексивным эффектом роста экономики и деловой активности является повышение общего благосостояния населения. В прошлом году было объявлено о снижении уровня бедности до 11 процентов, и здесь хотелось бы отметить, что снижение этого показателя зафиксировано во всех регионах страны. Это говорит о развитии всех регионов республики, а не только отдельных индустриальных областей.

Высокие темпы и масштабы происходящих в Узбекистане изменений впечатляют.

Беседовал
Нурлан УСМАНОВ,
«Народное слово».

Источник дохода — приусадебные участки

О обеспечение занятости и повышение доходов сельчан за счет эффективного использования приусадебных участков и тепличных хозяйств является одним из важных факторов сокращения бедности, роста благосостояния людей. Показателен в этом отношении «сайхунабадский опыт», широко распространяемый во всех регионах страны.

В отдаленном Каракульском районе Бухарской области с каждым днем становится все больше домохозяйств, достигших существенных результатов в земледелии, обеспечивающих не только собственное благополучие и достаток, но и снабжающих сельскохозяйственной продукцией близлежащие районы. К примеру, в махалле «Янги кальва» с населением почти три тысячи человек в распоряжении 420 домохозяйств находится свыше 155 гектаров земли. Умелые дехкане, рачительно используя свои приусадебные участки, выращивают на них овощи и бахчевые культуры. О результативности внедрения «сайхунабадского опыта» наглядно свидетельствует деятельность 12 домохозяйств, в четырех из которых созданы компактные тепличные хозяйства, в остальных — животноводческие фермы, а также задействованы производственные цеха по выпуску строительного материала, швейных изделий, другой востребованной продукции.

Например, в семье Нарзулло Бабаева работой на приусадебном участке, в небольшом швейном цеху обеспечены 15 человек. Сын Акрам наряду с уходом за выращиваемыми в теплице овощами и зеленью пред-

Акцент

О результативности внедрения «сайхунабадского опыта» наглядно свидетельствует деятельность 12 домохозяйств, в четырех из которых созданы компактные тепличные хозяйства, в остальных — животноводческие фермы, а также задействованы производственные цеха по выпуску строительного материала, швейных изделий, другой востребованной продукции.

метно занимается животноводством и птицеводством. Невестка Хилола в своем небольшом швейном цеху вместе с тремя подругами вышивает красивые свадебные платья, выполняет другие заказы сельчан. Хорошей статьей дохода большой семьи стало и выращивание урожая тутового шелкопряда. По словам Нарзулло-ака, прибыль составит не менее 15 миллионов сумов.

— Президент на совещании в Сайхунабадском районе Сырдарыинской области в марте поставил задачу рационального использования приусадебных участков, увеличения производства основных сельскохозяйственных культур, — говорит Н. Бабаев. — Наша семья решила внести свой вклад в это дело. На одной сотке земли создали современную теплицу, где выращиваем помидоры, огурцы, зелень. Своей продукцией обеспечиваем собственные нужды, излишки реализуем на местном рынке. Получаем хороший доход. За счет этого построили новый дом, обзавелись автотранспортом, оплачиваем контракты за учебу в вузах внуков. Помогаем нуждающимся малообеспеченным семьям, одиноким людям.

Представителям социально уязвимых слоев населения, малоимущим семьям, особенно молодежи, здесь уделяется особое внимание. В рамках соответствующего постановления Президента от 5 апреля текущего года для обеспечения занятости этих категорий граждан, в частности, молодым людям, желающим заняться земледелием, выделено 11 гектаров земель для организации дехканских хозяйств, выращивания овощей и бахчевых, другой сельхозпродукции. В скором времени урожай витаминной продукции поступит в торговую сеть.

— По рекомендации руководства схода граждан махалли мне выделили десять соток земли для организации дехканского хозяйства, — рассказывает местная жительница Ойхон Наврузова. — Весной приступила к севу овощных культур. Урожай выдался хороший. Надеюсь, теперь смогу поправить свой семейный бюджет. Земледелие — основа благосостояния на селе. Благодаря выделению земли малообеспеченным семьям многие получили возможность повысить свой доход, обрести постоянный источник прибыли. Ведь не зря в народе говорят: земля — кормилица.

В густонаселенном махалле «Латиф собунгар» Вабкентского района на 25 из 42 гектаров приусадебных участков выращивается картофель. По подсчетам сельчан, урожай составит не менее 450 тонн, доходы превысят два миллиарда сумов. На 17 гектарах возделываются помидоры, огурцы, бахчевые. Ожидаемая прибыль махаллинцев достигнет почти 1,3 миллиарда сумов.

В целях повышения эффективности использования приусадебных участков, повышения доходов сельчан за последний год в махалле для 40 семей, нуждающихся в социальной защите, построены современные тепличные хозяйства. Земледельцы М. Худайназарова, Ш. Норов, братья Исакандаровы уже обеспечивают свежими овощами не только местное население, но и жителей соседних Шафирканского и Гиждуванского районов. Доходы семей исчисляются миллионами сумов.

— Уже третий год трудимся в своей семейной теплице, — говорит Мамлакат Худайназарова. — Выращиваем овощи, урожай реализуем на внутреннем рынке. Получаем хорошую прибыль. Ежегодно в сезон только два миллиарда сумов.

В результате рационального использования приусадебных участков растет благосостояние семей, сокращается бедность на селе. Кроме того, ранней весной почты в каждом домохозяйстве многие овощи возделываются под пленкой. В этом процессе обеспечивается занятость не менее двух-трех человек из каждой семьи. Если раньше многие приусадебные участки оставались заброшенными долгие годы, то сейчас изменилось отношение к земле, сельчане стали бережно относиться к ней, извлекать пользу для себя и государства.

Карим АБДУРАХИМОВ,
«Народное слово».

НС ФЕСТИВАЛИ

Вновь зазвучат мелодии Востока

В древнем Самаркане под эгидой ЮНЕСКО с 26 по 30 августа пройдет XIII международный музыкальный фестиваль «Шарк тароналари».

Одно из самых самобытных культурных мероприятий планеты, традиционно проводимых под эгидой ЮНЕСКО в Самаркане, ведет отчет с 1997 года. Фестиваль характеризуется уникальным духом и колоритом. За время своего существования он уверенно перешагнул границы восточной культуры. Его участниками становились представители всех континентов, популяризирующих традиционную этническую музыку и сольные композиции. Форум вносит достойный вклад в развитие музыкального искусства, сохранение фольклора, обмен традициями и опытом в области искусства между народами нашей планеты, укрепление мира и стабильности.

Фестиваль проводится один раз в два года. Последний прошел в 2019 году. На нем выступили около 300 участников из 75 стран. Из-за пандемии форум взял временную паузу и теперь вновь возвращается в Самаркане.

Мероприятие впервые пройдет в этнопарке «Вечный город» в комплексе Международного туристского центра.



ра «Великий шелковый путь». На площадке идет активная подготовка к престижному фестивалю. В областном центре также организована работа штаба Министерства культуры по организации конкурса на высоком уровне. На полях фестиваля будет работать большая группа волонтеров.

— На церемонии открытия планируем продемонстрировать уникальную самобытность культуры и искусства Узбекистана, — говорит режиссер Шамсиддин Усманов. — Удалось сформировать слаженную

команду единомышленников из числа ведущих артистов, музыкантов, постановщиков, декораторов, художников. В массовых сценах будут задействованы военнослужащие и студенты. Зрители увидят много необычного, церемония станет для них незабываемой.

Согласно данным оргкомитета, желание участвовать в фестивале изъявили творческие коллективы и индивидуальные артисты из более ста государств. Они планируют продемонстрировать классические

и современные образцы этнической культуры своих стран.

Победители и призеры будут награждены дипломами, статуэтками и денежными премиями. За Гран-при предусмотрено 10 тысяч долларов.

В рамках фестиваля также пройдет международная научно-практическая конференция «Музыкальная культура народов Востока: принципы творческой гармонии в процессе глобализации». В ее работе примут участие музыканты, ученые, студенты консерваторий.

По традиции в период проведения фестиваля в Самаркане состоятся культурные мероприятия для жителей и гостей города с участием местных коллективов художественной самодеятельности и школ искусств.

В предыдущие годы обладателями Гран-при фестиваля «Шарк тароналари» становились исполнители из Азербайджана, Узбекистана, Индии, России, Кувейта, Туркменистана, Южной Кореи, Китая. В числе лауреатов отмечались представители Монголии, Индонезии, Казахстана, Саудовской Аравии, Грузии и других стран.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

НС ЭКСПОЗИЦИИ

В вечном поиске красоты

В Международном караван-сарайе культуры Икуо Хирамы Академии художеств Узбекистана открылась персональная выставка керамики Бахтиёра Усарова «Поиск».

Бахтиёр Усаров родился в 1968 году в Каши. Окончив Каширинское музыкально-художественное училище, получил специальность художника-оформителя. Будучи студентом Ташкентского театрально-художественного института имени А. Н. Островского (ныне На-

циональный институт художеств и дизайна имени К. Бехзода), работал с известным художником-керамистом С. Ивановым над декоративным оформлением внутреннего интерьера строящегося в то время Дворца искусств «Туркестон». Его дипломной работой стало участие в изготовлении керамического панно «Цирк» в 146 квадратных метров в здании Ташкентского государственного цирка. Также Б. Усаров принимал участие в изготовлении серии керамических панно на станции метро «Дружба народов».

Трудился художником на Ташкентском экспериментальном комбинате художественных мастеров, выставках и ярмарках по изучению иностранных языков, бисероплетению, рисованию. Работают спортивные секции. Воспитатели и вожатые делают все, чтобы ребята с пользой проводили время. Библиотека стала популярным местом для большинства отдыхающих.

— участвовала в проводимых спортивных турнирах, играх, научилась работать в команде, обрела много друзей, — делится впечатлениями Ситора Анорбаева из Ташкентской области.

В дни летних школьных каникул вновь распахнул свои двери для детей оздоровительный центр «Офтобён», подведомственный АО «На-воазот». Центр действует в

системе профсоюза работников химической и фармацевтической промышленности Узбекистана. В нем созданы все условия для оздоровления и полезного досуга.



В стране осуществляется работа по укреплению и восстановлению здоровья детей, развитию их творческого потенциала в период школьных каникул. В летнем

сезоне 2023 года была налажена деятельность 196 стационарных детских оздоровительных лагерей, оздоровление 158 тысяч детей. Учитывая, что число детей уве-

личилось в стране более чем на 70 процентов по сравнению с 1991 годом, а количество лагерей сократилось вдвое, это явно недостаточно.

Для устранения образовавшегося дисбаланса в конце мая принято постановление Президента «О мерах, направленных на расширение охвата детей, отдыхающих в детских оздоровительных лагерях». Согласно документу, на базе ДОЛ совместно с предпринимателями реализуется ряд проектов. Так же в 2024–2025 годах в Фонд содействия оздоровлению детей и восстановлению здоровья населения из Республиканского бюджета будет направлено 425 миллиардов сумов. Эта мера позволит в дальнейшем и последующие годы большему числу детей отдохнуть в оздоровительных лагерях.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,
«Народное слово».

1 2 3 4 5 6



Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-822.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 2 965. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турсун, 41.

ISSN 2010-8877

1 2 3 4 5 6

9 7 2 0 1 0 8 8 7 0 1

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукою не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsus@mail.ru

НС ПАРИЖ-2024



Три пишем, пять в уме



дир Жалолов, выступающий в супертяжелой весовой категории, в четвертьфинале одолел Теремоана Теремоана (Австралия) и стал участником полуфинала, который пройдет 7 августа.

Золотой медалист Олимпиады Хасанбой Дусматов (до 51 кг) в четвертьфинале провел бой со своим давним соперником Сакеном Бибосыновым из Казахстана и одолел его. Наш соотечественник пробился в полуфинал и также обеспечил себе медаль Игр.

Знаменосец сборной Узбекистана на Олимпиаде Абдувалик Халоков, выступающий в весовой категории до 57 кг, поднялся на ринг с испанцем Хосе Килесом и уверенно победил его, обеспечив себе как минимум бронзовую награду. Так же успех праздновали Асадхуджа Майдинхуджаев (до 71 кг) и Лазизжон Муллохонов (92 кг).

Х. Дусматов и Л. Муллохонов выиграли полуфинальные поединки, вышли в финал и будут бороться за золото Олимпиады.

Олимпиада прощилась с дзюдо

В субботу в Париже завершились соревнования по дзюдо. После индивидуальных состязаний спортсмены приняли участие в командном миксте. По итогам жеребьевки наши единоборцы в 1/8 финала выступили против Канады и уверенно победили — 4:0.

Затем ребята встретились с Италией и понапачку повели — 2:0. Но дальше успех был на стороне соперников, которые выиграли этот матч со счетом 4:2. Причем и Давлат Бобонов, и Алишер Юсупов свои поединки проиграли.

Наша команда в утешительном этапе за бронзу встретилась с представителями Республики Корея. И Д. Бобонов, и А. Юсупов вновь уступили соперникам. Диёра Келдиёрова одолела свою соперницу иппоном и сократила отставание до минимума. Однако знаменитый корейский дзюдоист, финалист Олимпийских игр Рио-2016 Ан Баул довел счет до победного.



В финальном заплыве группы «B» наша соотечественница финишировала пятой. С этим показателем Анна заняла 11-е место на нынешней Олимпиаде.

Анна покидает Игры

Представительница сборной Узбекистана по академической гребле Анна Пракатен завершила выступление в рамках летних Олимпийских игр в Париже.

В финал не попала

Одна из самых молодых спортсменок сборной нашей страны легкоатлетка Шарифа Давронова дебютировала на Олимпийских играх. 17-летняя соотечественница выступила

в квалификационном этапе группы «B» в тройном прыжке и зафиксировала результат 13,74 м. К сожалению, этого не хватило, чтобы пробиться в финал.

Завершили участие

Наш легкоатлет Анвар Анваров покинул Игры. По итогам квалификации в прыжках в длину он установил показатель 7,77 м. Этого результата не хватило для выхода в финал, и А. Анваров завершил участие в Олимпиаде.

Та же участь постигла и наших велосипедистов. В групповой гонке среди женщин на дистанции 158 км Ольга Забелинская финишировала 51-й, Янина Кускова — 70-й. Золотую медаль завоевала американка Кристен Фолкнер.



Игорь САНЕЕВ, «Народное слово».

Выпускающий редактор С. ШУКУРОВ
Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстника И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по УзА: 21.56 Подписано в 23.30